

记者探营

第八十二集团军某旅高炮连记录官兵身影，讲好强军故事

『战位影集』成为连队传家宝

蔡广森 本报记者 刘敏



后侧，全然不顾金属屑刺入掌心。在他的努力下，炮弹很快被取出。

这惊险的一幕，被负责现场记录的上等兵王宏达捕捉到了，快门按下，将周涛的冲锋姿态定格。

值得一提的是，这张照片与2015年时任八班班长邓杰的一张照片如出一辙。当时，一枚炮弹卡在炮膛里，随时有爆炸的风险，邓杰毫不犹豫地冲向炮位，排除了故障。

“是邓班长的故事激励了我。”事后被问及之所以挺身而出的原因，周涛提到了影集里的这张照片。

不同的时空，相似的场景。评审现场，周涛的事迹得到大家一致认可，那张手部特写照片被收录到“战位影集”里。看着大家严肃认真的讨论审核，记者顿时感到这本影集不一般。

“照片定格的，是官兵们练兵备战和执行任务的精彩瞬间，也是开展思想政治教育最生动鲜活的教材。”

“在我们心中，这本影集是不断更新的连史，谁的照片能够被收录其中，绝对是一件值得骄傲和自豪的事情。”

“‘战位影集’已经成了我们连的传家宝，每张照片都承载着非比寻常的意义。”

……

听着大家你一言我一语的介绍，翻开这本边角已经磨白的影集，一茬茬官兵接续奋斗的身影映入眼帘。随着目光在光影之间流转，记者深切感受到“传承”二字的分量。

2023年，第一次参加“影集故事会”时，列兵张伟便被一张拍摄于1983年的黑白照片吸引了。画面里，30多名老兵喊着号子，用麻绳把旧式高炮拖上陡坡，不少人的肩头被磨破。

“现在有了牵引车，还需要这么拼吗？”张伟疑惑地问道。

一旁的连长没有说话，把影集翻到第17页，上面是连队一级上士刘建

雨参加抗洪抢险时留下的照片。只见他站在齐腰深的湍流里，将通信设备高举过头顶，脖颈青筋暴起。照片空白处，写着他的留言：“装备能升级，但血性任何时候都不能丢！”

看到这句话，张伟点点头，陷入沉思。

次日车炮场日，暴雨倾盆。张伟负责的火炮在行驶过程中不慎陷入泥潭。“人工推炮！”连长的指令刺破雨幕，张伟冲进泥潭开始作业。40年前老照片中的一幕，在大雨中重现。

当火炮成功脱困，张伟发现自己的作战靴早已灌满了砂石，脚趾被磨得生疼。此时的他，终于悟道：“影集记录的是过往的影像，诠释的却是一以贯之的血性。”从那以后，张伟在训练中格外刻苦，立志凭借自己的出色表现，为影集增添新照片。

“每次翻看这本影集，我们都感觉是在同老兵对话、向前辈汇报。”连队干部赵鹏说，现在尽管装备更新换代了，但同样的血性仍在新一代官兵身上传承、延续——刘建雨顶着40℃高温操作雷达，中暑后仍不愿离开岗位；上等兵刘杜明在操作比武中受伤，坚持完成剩余课目……

记者在该连采访发现，如今“战位影集”已拓展为“三位一体”的传承载体：纸质影集收录精彩瞬间，连队“信息视窗”动态更新训练影像，连队荣誉室借助信息手段还原历史照片。赵鹏告诉记者：“现在，官兵们随时都可以看到影集，了解照片背后的故事，在沉浸式教育氛围中持续激发荣誉感使命感。”

暮色降临，记者再次见到赵鹏，他刚把当日训练视频导入“信息视窗”终端。霞光透过窗户，洒在“战位影集”扉页上，照片里的一门旧火炮，正与训练场上停放的新型装备遥相呼应。

上图：该连战士翻看“战位影集”。

赵浩程摄

光影为笔 奋斗有痕

刘敏

力量——在平凡中创造不凡，何尝不是一种冲锋呢？

合上影集，记者心中思绪万千：今天的奋斗足迹，都是在书写新的历史。就像我们看到战争年代的黑白照片，总会被先烈攻坚克难、奋勇向前的精神所感召。连队官兵们每天翻看这

本“战位影集”，也必然能从中汲取宝贵的精神财富。

每一种冲锋都值得被铭记。冲锋并不总是衔枚疾走、攻城夺隘，它可以是进击的姿态、拼搏的力量，也可以是青春的脉动、不屈的斗志，就像高炮连官兵那样始终有一颗火热的奋进之心。

4月上旬，陆军某部组织官兵开展专业课目强化训练。图为一名战士正在进行喷火作业。赵伟齐摄

陆军军事交通学院镇江校区——

刷脸进出校 网上请销假

王应久 于涛

新闻前哨

春日的一个周末，在陆军军事交通学院镇江校区门岗处，学员依次通过人脸识别系统刷脸登记，有序外出。

“自从学员采用刷脸方式进出校区，我们的管理压力大大减轻了。”该校某学员队一名队干部介绍，今年以来，校区参训学员大幅增加，周末请假外出的人数也随之增多。此前，学员外出要由哨兵逐一确认，并手写登记信息，归队时再逐一销假。“过去，每到周末外出时间，营门进出通道就会排起长龙。”他说。

“外出还没来得及处理完个人事务就要往回赶，这个周末有点‘闹心’。”不久之前的一天，这名队干部无意间听到一名学员归队后“吐槽”，便主动靠上去询问情况。原来，这名学员早上外出时在营门口等了较长时间。为避免在门岗处拥堵而错过归队时间，他只得估算时间提前返回。

一次机关座谈会上，这名队干部将此类问题进行了反映。

“门岗处拥堵无形中缩短了学员外出时长，影响他们的正当权益。”校区领导决定深入一线调研，抓紧研究解决办法。

“可否借助人脸识别系统实现学员刷脸外出？”一名队干部提出建议。“如果刷脸外出，就可大幅减少人工登记的时间，自然避免了拥堵。”一名学员骨干表示赞同。

秉承为基层解难“马上就办、办就办好”的理念，机关立即展开可行性论证。确认可行后，他们组织加装了门岗人脸识别系统，并对其扩容升级，增设请销假管理功能。同时，对各学员队外出时间点进行优化，尽可能错峰外出。

“刷脸进出校，网上请销假，现在办理各项手续更方便了，我们的外出时间也得到了保证。”到了周末，一名被批准外出的学员高兴地说。

受这件事的启发，校区党委举一反三，持续强化“基层至上、士兵第一”理念，建立常态化帮建服务机制，主官和值班领导每周通过“听一堂课堂教学、吃一次食堂饭菜、上一次晚自习、跟一次早操”活动，深入了解基层实际需求，及时出台和调整服务举措。

“谈心记录本”不见了

鲁俊 刘媛媛

营连日志

“连长，您现在有时间吗？我想找您聊聊天。”一天午休时间，火箭军某旅某连二级上士方伟敲开了连长刘明宇的宿舍门，将最近遭遇和心中烦恼一股脑倒了出来：部队当前训练任务重，休假多次推迟，可最近家中老人身体不适，内心十分牵挂。了解情况后，刘明宇一边安抚方伟的情绪，一边着手帮他办理请假事宜。最终，方伟踏上了回家探亲的行程。

战士能主动找到自己倾诉心里话，这让身为军事主管的刘明宇十分欣慰，就在不久前，他还在为如何走进官兵内心而烦恼。

原来，那段时间，指导员带队外出执行任务，为及时做好官兵思想工作，刘明宇专门准备了一个红色笔记本，用来记录谈心内容。

一连几天空闲时间，平时活泼开朗的上等兵王凯不是钻进俱乐部打电话，就是闷闷不乐待在宿舍里。“必须找他好好谈一谈。”刘明宇见状，把王凯请进了会议室。与连长面对面端坐，王凯支支吾吾，没说出什么实际内容。

不久后，在外驻训的中士王鑫手臂负伤，被迫回营区休养。发觉他情绪异常，刘明宇几次找他谈心，都被他委婉拒绝。

还有几次，刘明宇将班排骨干专门叫到会议室谈心，他们个个严肃认真，腰板挺直，讲话也非常拘谨。直到最后，一名骨干才说出感受：“连长，每次和您谈心都像开会一样，见您笔记记得飞快，我们生怕自己说错过。”

当晚，刘明宇与指导员在电话中谈及此事，指导员表达了自己的看法：“谈心贵在交心，既看时机，也看火候。一上来就拿着本子正襟危坐，战士能跟你

来记录谈心内容。一连几天空闲时间，平时活泼开朗的上等兵王凯不是钻进俱乐部打电话，就是闷闷不乐待在宿舍里。“必须找他好好谈一谈。”刘明宇见状，把王凯请进了会议室。与连长面对面端坐，王凯支支吾吾，没说出什么实际内容。

不久后，在外驻训的中士王鑫手臂负伤，被迫回营区休养。发觉他情绪异常，刘明宇几次找他谈心，都被他委婉拒绝。

还有几次，刘明宇将班排骨干专门叫到会议室谈心，他们个个严肃认真，腰板挺直，讲话也非常拘谨。直到最后，一名骨干才说出感受：“连长，每次和您谈心都像开会一样，见您笔记记得飞快，我们生怕自己说错过。”

当晚，刘明宇与指导员在电话中谈及此事，指导员表达了自己的看法：“谈心贵在交心，既看时机，也看火候。一上来就拿着本子正襟危坐，战士能跟你

掏心窝子吗？”刘明宇恍然大悟，原来谈心的姿态、板凳的高低、说话的场合等，都有不少讲究。

第二天，刘明宇将被褥搬到王鑫的宿舍，几次“卧谈”下来，王鑫终于打开了话匣子。刘明宇认真倾听，及时劝解开导，鼓励他康复后重返训练场。听着渐起的鼾声，刘明宇若有所思。

从那以后，刘明宇通过谈心深入了解大家的所思所想，但那醒目的红色笔记本却淡出了大家视野，官兵面对连长也不再心生戒备，不少人在休息时间常常主动找他聊天。刘明宇把大家反映的情况牢记在心，有时也会在事后择要记在本子上。

“走进官兵内心是一门学问，但道理又很简单，多一些共情、少一些说教，多聊家常、少拿腔调，官兵自然会与你交心。”一次经验交流会上，刘明宇分享着自己的心得，得到大家一致认可。



近日，武警甘肃总队某训练基地组织今年上半年入伍新兵开展基础课目训练。图为一名班长纠正新兵队列动作。侯崇慧摄

给年轻战士更多锻炼机会

新疆军区某团某连干部 牛雄杰

带兵人手记

“新年度任务安排头绪较多，排里工作开展得怎么样？管理上有没有什么困难？”“都挺好，指导员！”一天午饭，我遇见中士张佳阳，询问他担任值班员期间的一些情况，平时积极乐观又爱聊天的他，草草回答我的询问后，便匆匆离开了。

“张佳阳平时和谁都能聊得来，今天是怎么回事？”我思来想去，总感觉有些不太对劲。经过2天的观察，我发现张佳阳工作状态有所下滑，人也变得沉默寡言，脸上仿佛写满了委屈。

带着疑惑，我找到平时与他关系最

好的同年兵陈志强了解情况。原来，在前段时间实弹射击考核时，我安排二排负责考核场地的布设。接到任务后，张佳阳积极对接机关相关部门，带领全排人员请领物资、加班加点准备器材。不料此时，机关临时通知考核提前。考虑到时间紧、任务重，二排部分骨干因休假、学习不在位，担心张佳阳临时负责排里工作缺乏经验，我便将任务重新分配给一排资历较老的一级上士武士威，并要求他们做好工作交接。自那以后，干劲十足的张佳阳就像霜打的茄子一样没了精神。

得知事情原委后，我找到张佳阳谈心。“入伍之初，我一直有个梦想，就是多争取一些机会历练自己，干出一番成绩。每当看到身边战友披红戴花时，我

就会想起入伍前父亲的嘱托，让我在部队好好干，早日立功受奖。所以，我非常珍惜每次锻炼的机会。”张佳阳一字一句讲出了内心想法，我顿时意识到当初的决定有些草率。

“年轻战士成长进步需要组织给任务、压担子。”“干部骨干要多给年轻战士搭梯子、出点子。”……经此一事，我感触良多：作为一线带兵人，在日常工作中，要给年轻战士更多锻炼机会，不能为了省事放心就一味依靠老同志，而是要把年轻官兵“扶上马，送一程”，让他们在任务中不断摔打磨炼，成长进步。

这样想着，我决定把连队接下来的修理专业教学示范任务交给张佳阳负责。

(张彪山、杨龙整理)

